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libertatea discuţiei. 
Părintele protopresbiter Vasile Gan, co

laborator intermitent la » Telegraful român «, 
s'a apucat să discute, într'o serie de patru 
articole, diferite >probleme, sociale« — în 
adevăr probleme, căci e greu să le dai de 
rost ! — şi legătura lor cu biserica. Arti
colele părintelui sunt mal mult o dovadă 
despre ceea-ce nu trebue să discute unele 
feţe bisericeşti, maî ales când pregătirea lor 
suficientă pentru asemenea chestii e foarte 
discutabilă. 

Socotim că în locul >vulcanismuluî 
ideilor « şi al fraselor ca »furtunele urlă, 
marea vueşte, peripolul ameninţă», când e 
vorba de o simplă constatare, ar fi fost cu 
mult mal la locul său, ca părintele Gan, de 
altfel un foarte zelos păstor, sä fi tratat pro-

t bleme uşoare din cercul său de activitate. 
Fiecare învăţător, fiecare preot sau pro

topop trăeşte într'un cerc destul de larg, 
, pentru-ca să observe ceva, greşelî sau greu

tăţi în funcţionarea administraţiei, raportu-
confesionale şi naţionale. Fixarea acestor 

stări, propunerea de îmbunătăţiri, sfaturi sim
ple şi sincere ar fi cu mult mal folositoare 
şi maî convingătoare pentru cetitori, decât 
texte de ale părintelui Gan, pentru deslega-
rea cărora îţî trebue o cheie deosebită. 

Toate astea ar fi şi ceva nou şi ar 
atrage cu mult maî uşor pe cetitor, decât 
propuneri pentru crearea de societăţi de 
iemperanţa şi de ajutor reciproc, — propu

neri făcute de zecî de ori şi cu acelaş ré
sultat. 

Şi suntem convinşi că părintele Gan ar 
avea ce să ne spună. 

Când afirmă : >Se petrec în jurul nos
tru simptomele îmbolnăvirei sufleteşti, cari 
sunt analoage cu volbura din pustiul Saha-
rei, dinaintea cărora numai ascunţându-ne 
capul în nisip mai putem scăpa*, — s'ar 
părea că părintele Gan are multe pe suflet. 
De ce nu îndrăsneşte să-'şl descarce sufle
tul şi să înceteze a imita jocul struţului? 

Credem şi noî c'o fi având. Sunt plân
geri multe, din toate părţile. 0 grămadă 
de preoţî sunt nemulţumiţi cu starea actuală 
a archidieceseî. Deşi marea n'o fi urlând aşa 
de puternic cum afirmă oficiosul din Sibiiu, 
totuşi se şopteşte destul ; e maî mult un rîu 
care murmură. Şi ar fi din cale afară co
rect, dacă nu s'ar înnăbuşi atâta năcaz şi 
indignare. 

Ce Dumnezeu ! N'avem constituţie bi
sericească ? Nu avem ca scut un statut or
ganic, o clădire indestructibilă, ca un monu
ment de granit? N'are fiecare preot liberta-

• t̂ea cuvântului ca să spună unde-1 doare ? 
. Să. nu tot generalizăm însă. Să. nu tot 

umblăm cu aluzii prea subţiri ^i cu eVcursiî 
lungî, începând cu potopul lui Noe şi cu 
erupţia Vesuvuluî, pentru a dovedi de pildă 
că Mitropolitul face ce voieşte şi nu ce-I 
impune legea. Caşurile speciale, amănuntele 
sunt cu mult mal instructive. 

Eată caşul delà Cohalm. Aici ar fi rîn-
dul părintelui Gan să mărturisească ce crede 
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despre acela şi să preciseze anomaliile ce 
prezintă alegeri de protopopi, poruncite din 
centru. 

Cazul nu e isolât, de sigur, alţii, chiar 
dl Gan, vor cunoaşte altele şi mal grave. 
Inşirîndu-le pe toate şi màsurînd vina lor 
s'ar putea produce îndreptări şi »simpto
mele îmbolnăvirei « s'ar înlătura de tim
puriu. 

Suntem oameni şi greşim cu toţii. Ar-
chiereiî şi ceilalţi conducători aï bisericei au 
şi eî actele lor greşite. De ce nu le-am 
discuta şi pe acele, fără ură ci cu duhul 
blândeţelor. 

E aşa de învechit şi de plicticos să tot 
forţezi chestia cu uniţii şi să n'aî altceva 
mai de seamă. El da, sunt năzuroşî el 
uneori, au păcatul fanatismului de cari câ
te-o odraslă din Roma se lasă chiar orbită, 
dar tot cu pericolul catolic şi în timp de 
iarnă şi în timp de vară, prea seamănă a 
lipsă de duh. 

Fiecare biserică să-şi discute nevoile 
sale, dar să le discute pe faţă, căcî a pune 
lumina sub obroc înseamnă » *c>rr"'*r- г*,*-
vărul şi a codi prin urmare - u 
terese ale bisericeî. 

Deci libertate absolută de . • pă
rinte Gane şi s'auzim altele mai de folos şi 
maî de înţeles! — Ne-am bucura chiar să 
vedem chestiile bisericeşti discutate de preoţî 
şi nu de ziarişti oficiali, cari nu pot avea 
o părere proprie. — 

Impresiunî şi re f lex iunî d int r 'o că lă tor ie . 

De 

S. Tamba- 15. 

(Urmare şi une.) 

Din lacobenl până la Vatra-Dornei earăşî 
coborî într'una pe o linie de 12 km. 

Ajungând în Vatra-Dornei (baia) rămâi 
frapat de gara cea frumuşica şi scîrbit de-atâta 
jidov:' ne, care de altcum la toate gările de pe 
linia aceasta te înlimpină cu faţă obraznică şi 
toalet? zîngălită. 

Sunt aceleaşi feţe, ca şi 'n Suceava, dar 
într'o ediţie ceva mai mâzgălită mal năclăită : 
când, le zăreşti să le trăzneştî. 

Gazdă mi-a fost jupanul Iacob Hönigsberg, 
arîndaşul hotelului comunal. Hotelul e frumos 
şi nou. Nu e rău şi nici prea scump. 

Auzisem adeseori de Vatra-Dornei, ca de 
un loc însemnat de industrie de lemne şi mal 
ales ca de o localitate bogată in izvoare tămă
duitoare, pe care mulţi o r.umesc „Franzesbadul 
răsăritului". Deaceea curios de ce-o fi şi cum 
o fi, cât cc am ajuns la fapte m'am spălat re
pede şi ar., ieşit p'afară. Mai aveam încă o oră 
şi jnm. pâaă să însereze. 

Foarte plăcut m'au surprins instalaţiu-
nile moderne şi noauă ale locului de cură 
ca : „Kurhotel"-uI, „Badehaus"-ul şi mai ales 
„Kurhaus"-ul, — ridicate şi înzestrate toate, 
după cele mai noauă recerinţe, cu mari spese 
din partea fondului religionar gr.-or. din Bu
covina. 8 izvoare sunt cu totului, dintre carî 
cel mai frumos împodobit e „Izvorul Fallen
hayn", izvoare la cari aleargă mulţi nefericiţi 
să caute apa tămăduirei. 

Multe lucruri frumoase sunt aci şi cu toate 
acestea plângea sufletul din mine văzând atâta 
stup de jidovime. Am colindat orăşelul şi cru
ciş şi curmeziş să dau de vr*o firma româ
nească. Abia am aflat doauă: a unui medic : 
Dr. Gheorghe Spânul şi a unui neguţător : 
Constantin Nanu, aruncat aici de valurile vieţii 
tocmai din Tilişca de lângă Selişte, încolo : 

Pischel Goldschläger 
Sure Goldhammer, 
Chaim Lang, 
Schmiel Itzig, 

Schmaie Lang 
Moische Harth, 
Jakob Токауѳг, 
Salamon Pacht, 

(numele care a puiat mai multe lichele) şi-o 
duhoare de usturoiu să iaî lumea 'n cap. 

Inzădar a strigat în lumea românească ne
fericitul Eminescu : 

„Din Boian In Vatra-D«rnii 
A umplut omida cornii 
Şi străinul te tot paşte 
De nu te mai poţi cunoaşte". 

căcî soartea bietului român n'a înduioşat pe 
nimenea. Mâncatu-I şi azi — poate şi mal rău 
ca atunci — de rele şi de lichele. *) 

A doaua zi mi-au sosit tovarăşii delà Păl -
tinoasa şi a treia zi dimineaţa ne-am pus în
tr 'o birjă şi-am luat-o peste Măgura la Bistriţa. 
Şi de n'ar fi jupanul Pacht pretutindenea să-ţî 
scoată ochiî cu urdorile lui, cu perciunii şi cu 
barba-i neţeselată şi inomisuî decor : murdăria 
de-un deget, ai zice ferice de locuitorii acestor 
ţinuturi. Cât am mers de-alungul Dornei a fost 
răcoare şi bine. După-ce am început urcuşul a 'n-
ceput şi dogoreala. Pr imul popas scurt l'am 
făcut la Poiana Ştampi, unde-am luat câte un 
lapte şi caii câte-o troaca de apă. Franzoale 
(cornurî) ne cumpăraserăm din Dorna. 

Pentru toate eventualităţile am comandat 
şi nişte oauă ierte — căci altceva nu era de că
pătat în cârciuma aceasta din drum — pe cari 
le-am luat cu noî pe drum. Şi Doamne bine 
ne-o maî prins în Vîrjul Tihuţel, unde nu e 
decât o circiumă greţoasă şi unde a trebuit să 
stăm vre-o 2 ore, ca să odihnească caiî. Ajuns 
în culmile Măgurei ml-am întors încă odată 
privirile înlăcrămate spre mândra Bucovină, 
având în fundul panoramei plină de vrajă mun
tele lneu, care se 'nalţă în văzduh ca un pro
test uriaş contra omidelor bietului popor român. 

Şi cum stam aşa aiurit cu ochii duşi în 
fundul zării părea că aud o voce de pe lumea 

*) Date folosite In aceste amintiri sunt scoase din : 
»Führer für Reise, Wanderung u n d ' Aufenthalt in der 
Bukowina". — Heu herausgegeben von Landesverbände für 
Fremdenverkehr in der Bukowina. 
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D I N D E T A. 
— Şedinţa de Sâmbătă. — 

— Raport special. — 

Budapesta, 15 Octombre. 

In şedinţa de Sâmbătă a Camerei ma
ghiare s'a desbătut asupra proiectului pentru 
provizorul italo-austro-ungar. Momentul cul
minant al acestei şedinţe a fost vorbirea lui 
Apponyi şi respunsul lui Tisza. 

La începutul şedinţei preşedintele Fei-
litzsch declară alegerea deputatului cercului 
Peclca Herczeg Ferenez de validă şi astfel 
pe noul deputat de membru legal şi în toată 
regula al corpului legislativ. După asta s'a 
trecut la desbaterea asupra proiectului delà 
ordinea zilei. Se ridică contele Apponyi să 
debuteze solito more cu cunoscuta-l vervă 
şi avânt de orator neîntrecut. 

Intotdeuna şedinţa, în care acest bărbat 
mal mult destoinic orator, decât politician 
serios ia cuvântul în vre-o afacere impor
tantă, i-a caracterul unei adevărate solem
nităţi, ear galeriile gem de public curios, dornic 
să audă glasul de stentor al politicianului de 
gală, când se respândeşte vestea că atuncî 
şi atuncî va grăi plin de înţelepciune marele 
Buddha. 

Oposiţia întotdeuna îl tămâiază fără de
osebire de culoare de partid. Mal ales, când 
contele Apponyi fulgeră contra guvernului, 
aceasta furibundează de bucurie şi însufle
ţire, căci ştie ea prea bine, că puterea cu
vântului acestuia pătrunde adânc şi nimi
ceşte tot ce raţiunea, vanitatea, măreţia lui 
nu află corect şi de acord cu opiniunea şi 
convingerea sa în vre-o chestie de mare im
portantă politică. Delà debutul lui Apponyi 
în comiţiul maghiar întotdeauna speră opo
siţia aducerea în corn de capră a guvernului, 
de aceea şi aplaudă sgomotos, gratulează, 
serbătoreşte pe vestitul combatant. Şi de 
astădată oposiţia speră sà fie strâns cu uşa 
premierul Tisza, care las că nu este aşa 
măreţ la vorbă, dar este fiul marelui ganef, 
care nu se lasă să fie turtit cu una cu douuë 
nicî chiar din partea unul Apponyi. Dacă nu 

ceealaltă spintecând văzdul spre mormântul din 
Puma : 

„Ştefane Măria Ta, 
T u la Putna nu maî sta ! 
Las ' Arhimandritului 
Toată grija schitului. 
Clopotele să !e tragă, 
Ziua 'ntreagă noaptea 'ntreagă, 
Doar s'a 'ndura Dumnezeu 
Ca să-ţi mântui neamul tău" ! 

* 
Ajunşi în vîrful Tihnitei intrăm în cîrcimă 

să îmbucăm ceva, Când colo . . . s ă ne lovească 
guta ! Erau trei tîrtanî mult mal spurcaţi ca ce
lalalt — ucigă-I sfânta cruce, să-I ucigă ! Doi 
bărbaţi — formă şi-o femee. 

Unul era legat peste fălci de nu se vedeau 
decât doi ochî blioşdiţl şi-un nas ardeiat şi 
bobotit. Ea, fără gene, fără sprâncene, cu spumă 
pela gură. Celalalt cu scrofule plesnite pela 
gât. Şi toţi 3 jumătate rîncezî jumătate mucezi : 
să nu le mâne! nicî nuca din mână. No amu 
poftesc şi te înfruptă cu de-ale mâncării ! . . . 

Ne-am mâncat oauăle noastre luate delà 
Poiana-Ştampi aşa din picioare, am cerut o 
sticlă de bere pe care am dat-o întreagă birja
rului, i-am aruncat banii pe masă şi-am tăbă-
rît pe trăsură. Scuturîndu-ne ca de friguri. Am 
dat apoi zor vizitiului şi scuipând ca după 
ucigă-1 toaca am luat-o în goană de vale. Nu
mai de nu i-aş maî visa că mă bagă 'n fras 
aceia ! . . . 

ştie să vorbească mal fin, cu eleganţă reto
rică, mal politicos, ca antipodul sêu de azi, 
apoi când e vorba sâ te atingă, el nu te 
pişcă, cum al zice, ci loveşte cu ciomagul, 
căci principiul lui este să te doară, să-ţi treacă 
voia de a te mal lega de el. Astfel la alu-
siunile mal aspre ale lui Apponyi la cinstita 
persoană a premierului Tisza, ca de exem
plu, că «baza sistemului de guvernare a prim-
ministrului maghiar este cezarismul», şi «că 
în chestie de constituţie dl Tisza este un a-
devërat monsieur sans gêne* (de sine înţe
les, câ oposiţia aplauda nebună), contele Tisza 
încă a replicat nimerind unde îl doare pe 
dibaciul săgetător, când a zis : « Nu acela ser
veşte interesele statului, care sacrifică cu 
mare poz numai principiului, ci acela, care 
de dragul lipsurilor ţârii îşi sacrifică princi
piul său«. Frumos, dar aici am putea întreba, 
ce fel de principiu a avut vreodată atât fiul, 
cât şi tatăl Tisza ? Poate acela de a veni şi 
a se menţinea la guvern cu sîla, în butul 
tuturor neîndestulirilor din, ţară care s'a săturat 
de guvernamentul sëu ? — Cu un cuvânt şe
dinţă de Sâmbătă a fost a lui Apponyi şi a 
lui Tisza 

In vorbirea sa contele Apponyi, şeful 
întregeî oposiţiî coaliate din viitorul apropiat 
a căutat să scoată două lucruri la iveală 
din proiectul guvernului, şi anume, că întâi 
provizorul actual formează adevărată recidivă 
faţă de cel de mal nainte. A doua, că ţara 
n'are să se bucure de fel de avantagiile 
economice cuprinse în acest provizoriu, de 
dragul cărora să închid ochii în faţa desa-
vantagiilor de drept public. Pentru a-şl dovedi 
prima aserţiune, contele Apponyi s'a provo
cat la faptul, câ producenţii de vin au luat 
ca sigur că fără orice transiţie vor profita 
de apărarea ce li o oferă vama vinului, 
arangiându-se amăsurat acestei suposiţiunl. 
Cu privire la aserţiunea a doua contele Apponyi 
argumentează cu §. XXX din 1898, care nu 
admite negoţiaţiuni cu statele străine fără 
noua tarifă vamală. Deoarece asta totuşi s'a 
făcut, acusă pe ministrul président de ce
zarism, care după părea sa este un ade
vărat monsieur sans gène parlamentar în ne
garea legilor. 

Oposiţia aplauda sgomotos mal ales, când 
Apponyi apostrofa după placul oposanţilor 
pe premier. După ce îşi terminasă discursul, 
Ugroniştii, poporalii şi mai mulţi kossuthiştl 
grăbiau să-1 feliciteze. 

Deputatul Olay cugeta probabil, că se 
afla undeva pela corteşit, că începu să facă 
larmă şi sä îndemne pe toţi din pregiurul 
său cu cuvintele : mergeţi de gratulaţi, aplau
daţi! — Dar aşa se vede, că stânga extre
mă n'a prea voit să-1 asculte, să se anga
jeze ca purtătoare de şlep a nobilului conte. 
Cu atât mal tare aclama şi bătea din palme 
ca eşit din minţi Olay, mal ales când ob
servă că Tisza se insinue la cuvânt. 

Dupăce Tisza a reflectat lui Apponyi 
după usul şi datina sa, s'a ridicat poporalul 
Ernszt Sándor sà vorbească contra pro
iectului, dar i-se făcuse la moment atât de 
rău, încât ameţi. Cel din giurul său l-au dus 
în coridor unde îşi revenisă în fire, pără
sind parlamentul. 

După acest incident kossuthistul En-
drey Gyula a ţinut o vorbire contra pro
iectului. 

La sfîrşit Gabányi a interpelat în aface
rea de ajutor a unul honved din 48. 

Cu asta şedinţa se ridică la 2 ore d. a. 

D I N ROMÂNIA. ] 
Suveranii României la Iaşi. Sâmbătă di

mineaţa Suveranii nostru au plecat la Iaşi. 
A doua capitală a ţării le prepara o primire 

strălucită. 
In mijlocul sunetului de clopote şi a salve

lor de tunuri, văzduhul a răsunat de uralele en
tuziaste ale populaţiunel, care în haine de săr
bătoare s'a grămădi pe stradele oraşului, acla
mând pe întemietorii statului român modern. 

Iaşii vor fi 4 zile în sărbătoare, căci o sarj 
bare mare trebue să fie pentru orî-ce oraş şi po
pulaţiunea lui venirea Suveranilor în mijlocul lor, 

In particular, Iaşii datoresc Suveranilor o 
deosebită recunoştinţă. 

încă din primele timpuri ale glorioasei Sale 
Domnii, M. S. Regele a avut pentru a doua sa 
capitală cea mal vie solicitudine, cunoscând jert
fele pe care mândrul oraş le-a făcut pentru Unire 
şi pentru desăvîrşita întemeiere a statului român. | 

Sub Domnia Regelui Carol, laşii au fost da
toraţi în mod regesc. Măreţele sale monumente 
religioase au fost ridicate din ruine, numeroase 
instituţiuni de cultură s'au clădit spre a arăta 
că Iaşii sunt, pe lângă un focar de patriotism, şi 
un centru de cultură şi de civilizaţie. 

Populaţia Iaşilor n'a uitat nici odată solici
tudinea regală şi ori de câte ori Suveranii aa 
mers la Iaşi, Eî au fost primiţi cu cea maî sin
ceră expansiune de iubire şi devotament. 

Iaşii au îmbrăcat din nou Sâmbătă hainele 
de sărbătoare şi întâmpinând familia regală cu 
pânea şi sarea tradiţională, simbol al tradiţionalei 
ospitalităţi româneşti, spune Suveranilor săi şi 
membrilor Dinastiei, tăria şi speranţa României 
din adîncul inimeî un : 

— Fiţi bine veniţi între zidurile vechiului 
oraş al Moldovei, Oaspeţi Auguşti! 

* 
Delà Academia Română. In şedinţa de Ѵ н 

nerl a Academiei Române, dl profesor Gr. G. 
Tocilescu a făcut o interesantă comunicare, 
având ca subiect : expunerea planului şi a mij
loacelor pentru publicarea unui Corpus înscrip-
tionum Slavo-romanicarum. 

D-sa expune necesitatea unei asemenea 
lucrări! foloasele ei pentru istoria politică, so-j 
cială şi culturală şi arată materialurile adunate 
în acest scop. 

Dl Gr. G. Tocilescu terminând, face apel 
la Academie să ia sub ocrotirea sa publicarea 
unei asemenea lucrări. 

Dl Kalinderu, preşedintele Academiei, arată 
însemnătatea comunicaţiunel d-luî Tocilescu, 
şi oferă 2000 lei pentru începutul lucrăreî. 

* 

Adunarea studenţilor universitari delà Bu
cureşti. Peste 600 de studenţi universitari s'au 
adunat Vineri seara în sala Băilor Eforiei, pentru 
a cere desfiinţarea taxelor de examen. 

Toate facultăţile Universităţel din Bucureşti, 
erau representate. 

D. Zlătescu deschide întrunirea la 8 şi jum., 
arătând că studenţii funcţionari sunt plătiţi cu 80 
lei lunar pentru 10 ore de muncă pe zi. 

E prin urmare foarte greu unui student de 
a se întreţinea şi a plăti enormele taxe univer
sitare. 

Astăzi pe lângă taxe de frecuenţă mal se 
adaugă şi o nouă taxă de examen. 

Arată cu ce greutate se obţine actele de 
paupertate, 

Noua taxă loveşte pe studenţii carî dau orice 
examen. 

Demonstrează ilegalitatea taxelor la exame-
nu IV de drept şi la licenţă. 

La Iaşi, unde sunt foarte mulţi studenţi 
străini, sunt taxe mici, iar la Bucureşti taxe mari. 

Statul încasează Ia Bucureşti 175 miî lei 
anual şi la Iaşi 25 mil, ceeace e o sumă consi
derabilă pentru cheltuielile de cancelarie ale fa
cultăţilor, aşa zisă cauză pentru care — zice re
gulamentul — se percepe taxa. 

Propune să se aleagă o delegaţie care să 
meargă la Ministru ca să ceară să se egaleze cu 
taxele c'ela Iaşi. 

D. V. Toncescu, preşedintele „Asociaţiei 
generale" se bucura de entuziasmul studenţilor 
în privinţa cărora şira format perfecta convin
gere că sunt demni de rolul lor şi couştienţi de 
datoria lor. 

Cei cari au introdus taxele în ţara româ
nească au imitat — cum tot-dauna s'a imitat la 
noi — străinătatea, mal ales Francia. 
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Dar acolo taxele mari sunt puse ca obsta
cole contra creşterel proletariatului intelectual. 
Eî bine. la noi aceasta nenorocire nu exista, şi 
chiar dacă ar exista, ea nu trebue ia fie înlătu
rată prin impuneri de taxe, — prin negustorie, 
— ci prin examene absolut serioase. 

Şi asta e cu aderă) at drept, pentru că aşa 
vor merge înnainte cel chemaţi' pentru a juca un 
rol intelectual, nu cel cari au bani şi în regula 
generală nu învaţă carte mulţumindu-se la plim
bări şi acostări. 

Se justifică taxele pe motivul intemeerei 
unui bibliotecar. Nu e nevoe. Noi avem bibliotecă, 
din mărinimia M. S. Regelui, căruia'l datorim su
perba Fondaţie Carol I. 

In contra acestei ilegalităţi trebue să se ri
dice acei cari sunt obligaţi să se ridice : pătura 
cultă, studenţimea, — şi aşa eum ea se prezintă 
azi, enstuziasmată unită şi hotărâtă, cu siguranţă 
că va triumfa". 

întrunirea se termina la orele 10 şi jumă
tate, în mijlocul unui viu entuziazm, alegându-se 
o delegaţie compusă din d-nii D. Ioaniţescu, A. 
Răzvănescu, Lazaride, Vasiliu Haralamb şi Agnes 
Giusepe, care să se prezinte d-l.ui Ministru al Cul
telor, cerînd suprimarea taxelor de examen. 

R ë s b o i u l r u s c b j & p c m e z . 
Nimicirea Ruşilor la Yantai. 
Despre marea bătălie lângă Yantai, 

unde armata rusă a suferit o înfrângere 
colosală, din care abia se va mai putea 
reculege, au sosit următoarele telegrame : 

Mukden, 1 5 Oct. In zori lupta a fost 
reînoită. In urma bombardăreî continue si 

> 

jerestrile se scuturau în Mukden. 
Londra, 1 5 Oct. Agentei Reuter îi 

trimite corespondentul său din tabera lui 
Kuropatkin cu datul de 1 2 c. următorul 
raport telegrafic: Lupta violentă, extraordi
nar de înverşunată şi-a ajuns apogeul azi, 
când Ruşii după un atac viteaz -de 5 zile 
au început retragerea; sute de răniţi ruşi 
erau transportaţi la spitalele ambulante. Eu 
am privit lupta de pe colina Hugpas aproape 
de Luinitşu. Din causa bombardamentului 
groaznic se cutremura pământul. 

Deoarece sămănăturile sunt deja cosite, 
bateriile nu mai sunt ascunse ca la Liao
yang. Erl seara Ruşii de nou au cucerit o 
posiţie, pe care. mai nainte o perduseră, 
fără să fi făcut o singură împuşcătură. Azi 
lupta a reînceput în toată puterea pe între
gul front. Fumul granatelor formează de-a-
supra unui leritor de / 5 mile adevărat nor, 
acoperind infanteria. Artileria a continuat 
focul toată ziua. Un regiment a ajuns între 
două focuri şi era de temut că în câte-va 
minute va fi nimicit. In jurul posiţiel delà 
Hunsapu lupta a durat până la ameazî, 
când colonelu' Satkovitş, care 4 zile dea-
lungul s'a ţinut curagios, perzând 2 0 oficerî, 
s'a retras dinaintea focului groaznic al ad
versarului. 

Londra, 1 5 Oct. Raportorul agentei 
Reuter continuă raportul său: Nainte de 
ameazî la 1 1 oare lupta a fost şi mal vio
lentă, ca zilele trecute. Trupele dese, cari 
umpleau golurile frontului, îngreunau recu
noaşterea schimbărilor strategice, cari s'au 
început la ameazî. Japonezii însă totuşi au 
observat de loc măsurile luate cu privire la 
retragere. La 2 ore 20 min. întreaga ar
mată a început retragerea în direcţie nordică 
spre fluviul Sake. La 4 ore 15 min. armata 
a umplut trenurile de transport şi gara. 
Japone\i\ îndreptau contra-atacuri năprasnice 
spre sud şi sud-vest în contra Ruşilor puşi 
pe fugă. Trenul care avea sà ia ultimii sol
daţi, a trebuit să încete cu încercarea de 
a porni în direcţie nordică. 

Londra, i 5 Oct. Agenta Reuter anunţă : 
Generalul Oku vesteşte într'o depeşă sosită 
la 1 3 ç. în Fuzan, că conform rapoarte
lor amenunţite a diferiţilor comandanţi de 
divizii victoria de erl a armatei din partea 
stângă este cu mult mai importanta, de cum 
se credea păn'acum. Când Ruşii au început 
să bata în retragere, Japonezii deja li-au 
luat 2 4 tunuri şi multe alte arme. Ruşii au 
îndurat cu ocasiunea contra-atacurilor lor 
multe perderi ; perderile Japonezilor sunt 
cu mult mai mici. înaintarea Japonezilor 
a ţinut toată ziua. Ruşii se retrag. 

Tokio, 1 5 Oct. Mareşalul Oyama spune 
in raportul său următoarele : După o luptă, 
exasperată am cucerit colinele sVuate la 
nord de Taotaku cari formau cheia poli
tiilor adversarului. Atacul viitor este favo-
rabil nouă. Primim mereu întăriri. 

Tokio, 1 5 Oct. Mareşalul Oyama ves
teşte asupra luptei de eri următoarele : Co
loana de sub comandamentul prinţului Ka
nin se află acum în luptă dincolo de flu
viul Taitsi 7 mile spre ost de Eenţiku. 

Londra, 1 5 Oct. Lui Standard i-se te
legrafează din cartierul general al lui Ku-
roki, că Ruşii au fost crâncen bătuţi pe 
întreaga linie de bătae, şi au Jost respinşi 
3 2 klm. depărtare. Japonezii au luat 70 
tunuri ear acum urmăresc pe Ruşi cu trupe 
tari. 

Tokio, 1 5 Oct. Generalul Oku eri a 
mai luat încă 10 tunuri. Lupta violentă du
rează şi acum. 

Londra 10 Octombre, Armata tuşească a 
îndurat înfrângerea cea mal groaznică la Yantai. 
Generalii Nodzu şi Oku strâmtoresc acum rău 
centrul armatei Iul Kuropatkin. O divizie puter
nică japoneză grăbeşte cu zor spre Mukden sä 
taie retragerea lui Kuropatkin. Japonezii speră, 
să le succeadă de astă-dată acest plan Se poate'uşor 
întâmpla, că Japonezii să arunce centrul rusesc în 
tiu. Şi flancul drept al armatei ruse este ame
ninţat de pericolul de a îi se tăia retragerea. 
Cercurile militare ruse compătimesc pe Kuro
patkin, căci generalisimul rus a fost silit fără 
voia Kil să axecute ordinul de înnaintare al ce
lor din Petershurg. Marii puci cari au recoman
dat tarului acest plan, au plecat din Petersburg. 
Deşi Kuropatkin s'a silit să abată pe ţar delà 
acest plan, totuşi prietenii lui Alexeiev cearcă 
să atribue acest plan lui Kuropatkin. 

Paris, 16 Octobre. Lui «Echo de Pa
ris« i se vesteşte din Petersburg : Brigada ge
neralului Zasiov a perdut jumătate din fe
ciori şi aproape întreg corpul oficeresc. Ku
ropatkin avea să învingă necondiţionat, dar 
din causa perderilor îl este sguduită şi po
siţia de comandant suprem. Kuropatkin a 
avut sub comandamentul său 260.000 sol
daţi şi 900 tunuri. Japonezii au dispus de 
asemenea forţe şi totuşi Kuropatkin a per
dut lupta, evident că din causa neputinţei 
generalilor ruşi. 

Londra, 15 Octobre, Japonezii au aprins 
cu srapnelé vasul de răsboî Peresviet în
chis în portul delà Port-Arthur. Vasul Ret-
vizan a făcut încercare să scape, dar fără ré
sultat. Generalul Stoessel se pregăteşte deja 
pentru ultima luptă, care va aveà loc la 
fortul Liaotesan. 

Berlin, 15 Oct. La bursă a fost răs
pândită faima sosită din Londra, că Kuro
patkin a căzut în lupta delà Yantai. Faima 
aceasta însă n'a fost până acum confirmată. 

Berlin, /5 Octombre. Japonezii au ra
portat asupra Ruşilor, cari lăsând în urma 
lor 3 6 tunuri au luat-o la fugă nebună, o 
victorie strălucită. Corpului de armată 
de sub comandamentul generalului Rennen-
kampf îi este tăiată retragerea. Despre vre-o 
încercare de atac din partea Ruşilor nu mai 
poate fi vorbă. 

Londra, 15 Octombre. Lui Standard i-se ra
portează din Tokio : Aici se crede, că^generalisi-
mul Kuropatkin prin atacul sëu a executat un 
ordin venit din Petersburg. Faţă de sacrificiul şi 
devotamentul lui Kuropatkin se datoreşte cea mal 
mare recunoştinţă. RaportorulJJspune că Kuropat
kin se află acum într'un loe, unde este expus pe
ricolului de a îl împresurat respective de a i-se 
tăia retragerea. 

Tokio, 1 5 O c t o m b r e . (Reuter) C o n f o r m 
ult imului r a p o r t al mareşalului O y a m a per 
derile Ruşi lor po t fi evaluate la 3 0 . 0 0 0 
oamen i . Lupta şi acum urmează, d a r Ruşii 
sunt în p e r m a n e n t ă re t ragere . Este evident, 
că Kuropatkin a suferit o înfrângere nimi
citoare. Mai spune mareşa lu l O y a m a în ra 
por tu l său, că perderile ambelor partide se 
ridică până la numărul de 80.000. 

Berlin, 1 5 O c t o m b r e . Din T o k i o îi se 
telegrafează lui »Tägl iche «Rundschau : Ge
neralii Kuroki, Oku şi Nodzu într'atâta 
au împresurat patru DIVINII ruse încât aces
tea rí au altă scăpare, decât să depună 
ar male. 

Tokio, Agenţia Reu te r află că în ziua 
de 3 0 S e p t e m b r e , orele 4 p . m. generalul 
Oku a pus m â n a pe 2 5 tunur i ruseşti , 
ceea ce ridică n u m ă r u l tunur i lor luate de là 
inimic la 3 0 . 

Ultimele ştiri vestesc succese con t inue 
ale Japonez i lo r . 

Ordinul de zi al generalului Kuropatkin. 

„Mai bine de şeapte luni au treeut de când 
duşmanul a tăbărât asupra noastră la Port-Arthur 
fără să ne fi declarat războiu. De atunci trupele 
ruseşti de pe apă şi uscat au făcut multe fapte 
eroice, de cari patria noastră, cu drept cuvânt, 
se poate mândri. Cu toate acestea nu numai că 
inamicul nu a fost zdrobit dar în înganfarea luî 
continuă să viseze o victoi • deplină Trupele ar
matei mandciuriene, al căror curagiu hotărât n'a 
încetat o clipă măcar, n'an fost. până acum nu-
mericeşte destul de puternice ca să Dam a u u u u 
japoneză. A trebuit mult timp ca să se înlăture 
toaie dificultăţile şi să se întărească armata ac
tivă în aşa grad, încăt să poată îndeplini cu suc
ces greaua dar glorioasa misiune ce i-sa impus. 

Tocmai de aceea cu toate că am respins de 
multe ori atacurile japoneze contra poziţiunilor 
noastre ca la Taşikiao, Liandisan şi Liaoyang, 
n'am crezut potrivit să întrebuinţez aceste suc
cese în scopul de a înnainta şi am ordonat re
tragerea. 

Aţi părăsit cu eroism poziţiunile apărate, 
fără a fi neliniştiţi de duşman, şi mereu gata de 
a reîncepe lupta v'aţi retras în poziţiuni noui din-
nainte pregătite. După o luptă de 5 zile la Liao
yang, dupăce cu succes aţi apărat toate pozi
ţiunile înnaintate şi principale, v'a{i retras spre 
Mukden. In condiţiunile cele mai grele, atacaţi 
de armata lui Kuroki, aţi trecut pe drumuri a-
proape impracticabile, ziua luptând, iar noaptea 
trăgând carele şi tunurile cu mâinile voastre, 
fără a pierde unul, fără a lăsa în urmă pe pri
zonierii şi răniţii voştri şi fără ca trenul să fi su
ferit cea mai mică pagubă. 

Cu inima strînsâ de durere, am ordonat re
tragerea, dar şi cu încrederea că ar fi necesară, 
când timpul va fi priincios, pentru desevîrşita şi 
decisiva înfrângere a inamicului. împăratul a des
tinat luptei contra Japoniei destule trupe, pentru 
a ne asigura victoria. Toate greutăţile de a aduce 
aceste trupe la o distanţa de peste zece mii de 
verste, sunt învinse prin sacrificiul de sine şi e-
nergia neclintită a Ruşilor de ori-ce ocupaţie, de 
ori-ce rang şi de ori-ce poziţie socială, cari sunt 
însărcinaţi cu executarea acestei lucrări fără pe
reche în istoria războaelor. Sute de oameni, zeci 
de mii de cai şi care, milioane de puzi de ba
gaje şi mărfuri, se aduc fără întrerupere de şapte 
luni din Rusia europeană în Mandşuria şi dacă 
regimentele sosite s'ar dovedi a fi neîndestulă
toare, vor veni altele noui : căci voinţa neclin
tită a împăratului nostru, ca să învingă pe duş
man, va fi îndeplinită fără şovăire." 
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Din s t r ă i n ă t a t e . 
Din Macedonia. O telegramă din Bitolia 

ne aduce grava ştire, că distinsul nostru con-
sângean macedonean Dr. Purcerea, a fost victima 
unui atentat la viaţa sa din partea unul bandit 
grec, свге a tras asupra valorosului medic aro
mân mal multe focuri de revolver; şi că, mul
ţumită numai providenţei divine dl Pucerea, a 
scăpat neatins de gloanţele ucigaşului ! 

Până acum, bandele de asasini greceşti 
organizate în Grecia, se năpusteau asupra câte 
unor singuratici locuitori aromâni din satele 
macedonene, pe cari întâlneau pe drumuri izo
late, sau prin locuri dosnice din coprinsul co
munei lor. Atentatul dîn Bitolia ne arată însă 
că isprăvile bandelor greceşti au atins culmea 
îndrăzneleî, fiind susţinute făţiş de organele pro
pagandei pangreceştî; căci, dintr'o constatare 
făcută de autorităţile turceşti cu prilejul captu
rare! unei bande de tîlharl greci la Serüdjé, 
rezultă după mărturisirea chiar a bandiţilor, că 
au fost trimişi din Grecia de cătră societatea 
hellenizmos patronată de guvernul din Athena, 
care a dat fiecărui bandit câte patru lire. 

La 2 i 1. c , o bandă de asasini greci s'a 
năpustit .. upra satului Resna şi a ucis pe locui
tor.-! aromân care era să fie capturat de o bandă 
grecîa 'AÎ , care a ameninţat cu moartea pe în-
./,'- * • tu. aromân de va mal îndrăzni a sta la 
beicamen, de asemenea în comunele aromâ
neşti Pisoderl şi Neveasta, bandele greceşti au 
ameninţat cu moartea pe susţiitoril cause! aro
mâneşti. 

Adăugându-se la aceasta infamie şi ne
legiuirile clerului grecesc, cum şi atentatele ban
diţilor greci săvîrşite luna trecută în ţinuturile 
Macedonie! locuite excluiv de Aromâni, cum 
sunt comunele N i c o p o l e , T î r n o v a , M o -
l o v i ş t e N i j o p o l e , Neguvanî, Florina etc 
trebue să recunoaştem, că ne aflăm în faţa 
unei revoluţiun! sângeroase, organizată de toate 
puterile greceşti, în potriva poporului aromân 
macedonean ,• şi că a sosit ceasul a se impune 
acestor bande greceşti de asasini, o rezistenţă 
chiar cu forţa armată, pentru ocrotirea popula-
ţiunel paclnice aromâneşti din partea locului. 

Oricât am aprecia bună-voinţa, ce n'a în
cetat a arăta guvernul Sultanului poporului 
aromân macedonean întru dreapta rezolvire a 
a procesului său esclesiastic faţă de Patriarhie, 
ţinuta părtinitoare a une! mar! părţi dintre că
peteniile administrative turceşti din provincie, 
faţă de corporaţiunile greceşti în genere, justi 
fică cele mal serioase îngrijiri pentru viaţa şi 
liniştea popolaţiunel aromâneşti din Macedonia, 
care după ce a fost deja bântuită atâta vreme 
de urgia bandelor bulgare, este astăzi amenin
ţată în existenţa căminelor sale de bandele de 
asasini greceşti, ce acum continuă a dezola prin 
foc şi cuţit această provincie deja atât de ne
norocită. 

In asemenea grave împrejurări, este de 
datoria guvernului pe d'oparte, să intervie cu 
energie la Constantinopol spre a se pune o 
stavilă puternică mişcare! revoluţionare greceşti; 
ear pe d'alta să caute mijloacele cele mal 
eficace de a pune în stare de apărare popula
ţia aromânească din Macedonia, împotriva săi-
bătăciel bandelor greceşti. 

Se înţelege, că în primul rând este în in
teresul guvernului ottoman de a menţine ordi
nea şi printr'o represiune exemplară prin p e 
depsirea ucigaşilor greci cu cea din urmă as
prime, să facă a se înăbuşi asemenea mişcări 
revoluţionure, împotriva cărora la 4urma urme! 
cel vătămaţi ar fi îndreptăţiţi la rîndul lor, d'a 
se ridica cu armele în mână. 

Cum însà, în interesul chiar al cauzei sacre 
a fraţilor noştri, menţinerea linişte! şi a ordi
ne! legale în ţinuturile aromâneşti din Macedo
nia este de cea mal mare însemnătate, afară de 
acţiunea reprezentanţilor României din Turcia, 
împotriva uneltirilor greceşti, credem, că guver
nul este dator să facă a se simţî chiar la Atena 
toată greutatea remonstranţiunilor sale şi a arunca 
în balanţa represiunea economică, politică şi de 
statut internaţional, împotriva puzderii greceşti 
de vagabonzi comerciali şi de paraziţii flămânzi 
şi imunzi, ce infectează toate pieţele oraşelor 
României îndeletnicindu-se cu tot felul de înşelă
torii, spre a aduce o vieaţă trândavă şi a îm
prăştia după urma lor cele ma! infamante viţiî. 
Şi care populaţie grecească, este oploşită în ţară 
în cea mal mare parte a cazurilor, absolut fără 

nici un fel de forme de legitimaţie legală şi cu 
totul incapabilă a justifica mijloacele de o exis-
jenţă onorabilă. 

* 
Din Anglia. Sub titlul «0 biruinţă a 

lui Chamberlain» scrie <Die Zeit» despre a-
legerea delà Thanet, unde a reuşit candida
tul conservator, Marks, cu 4048 de voturi 
contra a 3666 căpătat de radical. «Times», 
a combătut cu asprime candidatura lui Marks, 
din motive personale. Lozinca liberalilor a 
fost : «Pâne scumpă!» Aduseseră din Ger
mania conserve de carne de câne ca să 
vază lucrătorii ce-I aşteaptă delà regimul pro-
tecţionist, ca al Germaniei, de unde e de loc 
Marks. învingerea lui Marks e o biruinţă ne-
îndoiasă a ideilor lui Chamberlain. 

Chestia Aromânilor. Ziarul „Frankfurter 
Zeitung" află din Constantinopol că patriarhul 
ameninţă cu închiderea tuturor bisericilor gre
ceşti din Turcia dacă se vor face concesiuni Aro
mânilor. 

Se notează energicul sprijin dat de amba
sada rusă cererilor Aromânilor, atât pe lângă pa
triarhat cât şi pe lângă Poartă. 

Tratatul româno-german. Ziarul „Neue 
Freie Presse", comentând încheerea tratatului de 
comerci Intre Germania şi România, spune cä e 
sigur că taxele minimale ale tarifului german vor 
fi aplicate României. România insă obţine înles
niri articolelor industriale germane. 

— Camerile de comercî, austro-ungar de a 
evita cu orî-ce preţ un războiu vamal cu România 
care ar fi fatal industriei austro-ungare. 

C o r e s p o n d e n ţ ă . 
Cluj, în 14 Oct. n. 1904. 

Said de cunoştinţă. 
A trecut şi sara de cunoştinţă a universita

rilor Români din Cluj. Azi ne putem da sama de 
începutul activităteî culturale sociale a Clujenilor 
(familiele şi universitarii). Şi accentuez aceasta, 
pentrucă începutul bun e lucru de jumătate. Sala 
cea mare delà hotelul Biasini a fost îndesuită de 
lume românească ; familii au fost de 4 orî mal 
multe ca anul trecut, universitari încâ au fost 
maî mulţi. Ca semn bun amintesc faptul că fa
milii de ambele partide au luat loc la aceeaşi 
masă. De faţă au fost şi mulţi Sârbi şi Slovaci. 

In discursurile şi toastele, ce s'au rostit de 
d-nil Glăjaru, Ranta Buticescu, V. Niţescu, Sârbul 
Miletici, Brandieu, Negoescu, Moraru, şi în fine 
Dr. S. Giurgiu, s'au accentuat legăturile ce trebue 
să existe între bătrâni şi tineri, între familiile din 
Cluj, sub a căror patronagi s'a făcut sara de cu
noştinţă şi universitari cari sunt speranţa gene-
raţiune! ce trece şi fala viitorului ce ne aşteaptă. 

închei cu constatarea, ca sara de cunoştinţă 
din anul acesta a succes cu mult mai bine ca 
cea din anul trecut şi începutul acesta bun ne 
dă speranţă la o activitate rodnica şi binefăcătoare. 

Innainte cele multe. 
* 

Episcopie românească. 
. Foile din Cluj cu o bucurie nervoasă con

stată, că nu se va înfiinţa episcopie gr.-or. în 
Cluj, pentrucă — oraşul nu vrea să dea loc pen
tru edificare. 

Pare că delà bunăvoinţa consiliului oră
şenesc dia Cluj depinde înfiinţarea de biserici ! ? 
Şi episcopia din Cluj nu se poate face fără de con
cursul material al acelui . Lucrul s'a întâmplat 
aşa că prin dl adv. Almăşanu s'a înaintat ce
rere la oraş pentru oferirea unul loc de a zidi 
catedrală episcopească. Cererea aceasta însă a 
fost respinsă în şedinţa orăşănească din 13 Oct. 
Au vorbit contra el faimosul în zel patriotic. 
Ştefan Apâthy pe motivul, că Românii nu se asi
milează slatulu! maghiar, adecă nu se fac Un
guri, apoi Clujul a fost tot unguresc şi ungu
resc trebue să rămâie. Tot în contra el a 
vorbit prof. univ. Haller pe motivul unei pri-
mejdilculturale. 

Bap. 

ARAD, 17 Octombre 1904. 
— H. S. împăratul Franeise Iosif a tri

mis la Iaşi pe generalul Wanka, comandantul 
şaf al trupelor din Bucovina, pentru a saluta pe 
M. S. Regele cu ocazia visitel sale la Iaşi. 

Generalul va fi însoţit de locot-colonel 
Schubert. 

— In limba maternă ! Un ziar local aduce 
ştirea, că se depeşează din Brün, cumcä în ziarul 
vestitului deputat ceh Dr. Stransky se publică ua 
ordin al ministrului de răsboiu, tn care com an-
dele militare sunt îndrumate, că „de aci înnainte, 
la adunările de controla trebuie să primească, dacă 
feciorii se anunţă în limba lor maternă". 

Ziarul maghiar, bine 'nţeles, jubilează, că nu 
mal este „Hier!" Dar acesta nu este „meritul" 
Ungurilor, ci al liberalismului jaustriac. Şi dacă 
ştirea ce aduce ziarul maghiar este exactă, atunci 
bine să se ştie, că şi feciorii noştri români vor 
aveà să răspundă cu: Aici!" 

Ş'atunci cum rămânem cu bucuria şovinistă ? 
Mai mare-I supărarea! 

— Domnul Schröder îşi ia adio. Simpati
cul nostru amic, dl Schröder Béla, care acum doi 
ani când îl aduseră gazdele sale la „Arad és Vi
déke" şi-a luat de misiune, nici mal mult nici 
mai puţin, decât să-i reguleze pe Români, pe 
cum cu regret aflăm din „A és V." îşi i-a adio 
din Arad. Şi-a terminat poate misiunea ori mize
rabila ingratitudine e la mijloc, n-o ştim, destul 
că eri pe neaşteptate şi împotriva formelor usuate, 
proprietarii delà „A-V." i-au abzis „ eminentele 
servicii". 

Ne pp.re rău şi ne doare despărţirea. Presa 
maghiară din localitate se va mângâia poate de 
perderea ce-o îndură, noi rămânem însă necon
solaţi ; prea bune servicii şi momente de dis
tracţie : d-atâtea ori ne-a procurat dl Schröder. 

— Podurile peste Murăş. In congregaţia de 
primăvară a oraşului Arad, s'a hotărît a se face 
două poduri peste Murăş, unul la cetate altul la 
Aradul-Nou. Contra acestei holărîri s'a făcut ape
lată, care împreună cu hotărîrea a fost înnaintată 
ministerului de interne. Resoluţia ministerială n'a 
sosit încă şi ministerul de finanţe a cerut oraşu
lui să se declare dacă voieşte sau nu să ia în 
primire podul cel vechiu, şi aceasta declaraţie se 
cere până Ia terminul de 1 Novembre, pe când 
ministerul de interne tot întârziase în a-şi da re
soluţia în causa podurilor noui. In congregaţia 
orăşeneasca delà 15 1. c. s'a luat conclusul, că 
podul vechiu se va lua în primire delà erar, cu 
începere delà 1 Ianuarie 1905 ; ministerul de fi
nanţe va ceda oraşului dreptul de vamă, cu în
datorirea ca oraşul să susţină podelele arteriale 
şi însuşi podul în bună stare, 

— Kegele Saxoniel a murit. Din 
Drezda vine ştirea, cu datul de 1 5 Oct. 
că în noaptea acelei zile bătrânul rege 
George a încetat din viaţă, după grele şi 
lungi suferinţe. Anii din urmă al regelui 
i-a amărît peste măsură scandalul princesel 
Luiza, soţia fiului său, moştenitorul de tron. 

— Trădătorii lui Kákoczy. Sub 
acest titlu Kara Győző publică un foileton 
în ziarul » Aradi Közlönye, stabilind faptul 
istoric, că trădători al cauzei »Kuruczilor« 
au fost Abraham Iacob şi Mozas Koppich. 

Şi totuşi, descendenţii acestei sorte de 
oameni formează astăzi cvintesenţa » patri
oţilor*. 

De-ar vedea Rákóczy aceasta, ar pre
feri, de sigur, să-I rămână oasele în Ro
dostó. 

— Drama din ZimandkOz. Pela 
mijlocul lune! Septembre s'a întâmplat, că 
junele Gál János, fiind la mireasa sa Nagy 
Erzsébet, a ieşit din casă cu puşca, să tra
gă în nişte vrăbii. Mireasa, adresându-i-se 
cu cuvintele: »Nu aï inimă?« i-a apucat 
ţeava puştii i-a tras-o în jos. Puşca s'a 
slobozit, isbind gloanţele în tâmplă pe ne
norocita, care pe loc a rămas moartă, cu 
capul sdrobit scăldat în sânge. 
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Tribunalul a condamnat pe nenorocitul 
.ucigaş la o lună închisoare, pentru omor 
din greşală. 

— Hoţ de cele sfinte. La tribunalul 
din Arad s'a pertractat procesul criminalului 
Ştefan Bodea din Agriş, care în ziua de 
16 Ianuarie a intrat noaptea în biserica 
noastră de acolo prin fereastră, furând 
cruce, ornate şi tot ce a găsit de preţ în 
altar. Prins de paznicii de noapte din co 
mună, după indiciul că uitase scara răzi-
mată de fereasta bisericii, pe care pătrun
se, banditul, de altfel notorie în comună, 
a fost prins. Procesul s'a judecat în ziua 
de 15 Octombre. Criminalul a fost con-

! damnat la un an de temniţă. 
— Mare catastrofa de tren în America de 

Kord. Din New-York se vesteşte, că lângă sta
ţiunea Warensburg s'a întâmplat o catastrofă de 
tren, căreia i-au căzut jertfă 33 călători, iar 30 au 
fost grav răniţi. Accidental 1-a provocat caram
bolul dintre un tren de persoane şi altul de to-
vară. Locomotivul trenului de tovarâ a făcut 
praf maşina şi primul vagon delà trenul de per
soane. Voiagioril din acest vagon au murit toţi. 
Catastrofa s'a întâmplat într'o trecătoare numită 
„pasul omului mort". 

— Logodna anal diplomat chinez. Din 
Viena se telegrafează, că ataşatul militar al lega-
ţiunii chineze HsUk-Hi-Tşong se va căsători cu 
o fată germană de 18 ani din Charlottenburg. Mi
rele respective deocamdată logodnicul funcţionează 
deja de mal mulţi ani ca ataşat militar la lega-
ţiunea chineză din Viena. El vorbeşte fluid nem
ţeşte, şi a edat şi o gramatică chineză In limba 
germană. Ambii sunt de religiunea evangelică, 
та se zică mirele este un convertit. 

— Bibliotecar wou. Direcţii. îea muzeului 
naţional ungar din Budapesta a numit, cu 
ziua de i-iu Octombre, pe dl Eugen Zash 
bibliotecar la biblioteca regnicolară „Széchenyi", 

— 0 statuă la Yatiean. In biserica din Va
tican S-tulul Petru delà Roma se va ridica un mo
nument colosal represertând an prelat francez. 

Monumentul va représenta pe Sf. Jean Bap
tiste delà Salle, fondatorul şcoalelor creştine, în
conjurat de doi elevi. 

Statuia este datorită sculptorului roman Cé
sar Aureli. Are o Înălţime de 5 metri. 

— Se duc blondele ! Acest dureros strigăt 
— dureros pentru cel cari se înebunesc după 
ochii de azur şi părul ca spicul de grâu, dar îm
bucurător pentru frumoasele brune ca ochii plini 
de văpăi — strigătul acesta a fost scos de un 
american şi bine înţeles de un savant, ear acela 
care în Europa a repercutat, este eruditul critic 
Emile Faguet. 

Femeile blonde adică, fiind de o constituţie 
mal slabă, în virtutea legei silecţieî lui Darwin, 
trebue sâ piară şi savantul american, cu ajuto
rul elasticei statistice, caută să probeze, că tipul 
blond să răreşte din ce în ce mal mult, pe 
când femeia brună îşi întinde tot mai mult 
domnia. 

Lucrul acesta l'au susţinut de altfel înain
tea proaspătului savant american alţii nu mai 
putini antropologi europeni. Dar americanul a 
exprimat acest adevăr, căci după toate probabi
lităţile ştiinţei este un adevăr — într'un mod mal 
tragic, ne-a mişcat mal mult pentrucă ме-а pro
fetizat dispariţia nu a omului blond ci a blondei. 

Va dispare deci femeia blondă ! Generaţiile 
de după noi, nepoţii, strănepoţii sau răs-străne-
poţii, nu vor mal putea să se mal ecsatieze în 
faţa părului blond-eenuşiu, care face mândria sen
timentelor bavareze, nu vor mal vedea buclele 
ca fuiorul de cânepă, sau galbenul ca mătasea, 
sau ca spicul de grâu copt. Nici vor putea ne
norocitele generaţii, să-şl mal cufunde arzătoarele 
priviri pătimaşe în liniştea ochilor mari albaştri, 
senini curaţi ca seninul cer al unei luminoase 
dimineţi de primăvară. 

— Atentat plănuit. La Villanuevany Gel-
tru au fost arestaţi trei anarchiştî cari au măr 
turisit de a ii complotat la 23 Martie trecut în 
aceasta localitate un atentat contra regelui 
Spaniei. 

— Gel mal lung cabla din lume. S'a termi
nat zilele trecute cel mai lung cabla din lume 

intre San Francisco şi Manila pe insulele Fili-
pine. Lungimea acestui cabla este de 14.140 kil. 
şi ѳ aşezat la nişte adâncimi mari între 4000 şi 
9633 metri, astfel în cât atinge aproape cele mai 
adânci locuri din ocean, cari au fost până acum 
măsurate. 

In timp ce mai înnainte o depeşă, care se 
expedia din Washington la Manila, trebuie să facă 
drumul peste oeeanul Atlantic, Marea Mediterană, 
India şi Honcong, prin cabluri străine şi prin 15 
staţiuni, ea trece astăzi direct delà an capăt al 
cablului, fără nici o staţiune intermediară, până 
la celalalt capăt. 

— Sătule de viaţă. Din Geneva se anunţă 
o stranie sinucidere. Două studente rase delà Uni
versitatea din acel oraş, d-şoarele Alexievicî şi 
Teodorof, sătule de viaţă şi amândouă zbuciu
mate de dragoste, se culcară în acelaşi pat în 
casa d-şoarei Teodoroff şi împresurându-se de 
toate părţile ca flori, băură o mare cantitate de 
potasiu în cel. 

Amândouă au fost găsite moarte tocmai după 
două zile. 

— Accident pe munte. Din Zürich se tele-
grafiază lângă Zermatt o diligentă a căzut într'o 
prăpastie. 

Sunt patru morţi şi mulţi alţi grav răniţi. 
— Incendiu într'o fabrică. Din Bruex (Boe-

mia) se anunţă că fabrica de tors a firmei Mar
beck şi Riecken, de lângă Rauschengrund, a fost 
distrusă de un incendiu. Paguba e de vr'un mi
lion de coroane 700 de lucrători au rămas fără 
ocupaţiune. 

— 0 nouă victimă a comitagiilor bulgari, 
cari operează în plină capitală a Principalului 
bulgar, chiar sub ochii poliţiei. 

Dumineca trecută, 26 Septembre, insurgenţii 
refugiaţi în Bulgaria au asasinat la Sofia pe Aro
mânul Theodor Velo, originar din comuna româ
nească Molovişte (Macedonia), comerciant şi mare 
proprietar. 

Asasinii n'au fost prinşi, şi nici nu vor fi 
descoperiţi, pentrucă poliţia bulgară nu îndrăz
neşte sau nu vrea să ia poziţiune contra cetaşi-
lor lui Sarafoff. 

Mobilul asasinului e răzbunarea. Notabilul 
român refuzase cererea de bani pe care cu câteva 
zile înnainte i-o făcuse sângeroşii bandiţi. 

Cazul nu e unic. In plină Sofia, cete de co-
mitagil cutreerâ cartierul românesc, terorizează 
pe conaţionalii noştri, şi cu ameninţări de «toarte 
escrochează bani şi impun să fie găzduiţi şi os
pătaţi în locuinţele acestora. 

— L'Indépendance Roumaine anunţă că 
Sâmbătă s'a răspândit în Bucureşti ştirea de
spre un atentat săvîrşit de cătră un grec contra 
d-luï Dr. Pucerea, fost director al liceului român 
din Monastir. 

Dl Dr. Pucerea n'ar fi fost atins de glontele 
ce a fost tras asupra sa. 

— Sinuciderea unul consul turc. S'a găsit 
ieri cadavrul consulului turc Ruedal Bez, purtând 
o rană de armă de foc la cap. 

Circulă zgomotul că ar fi la mijloc o sinu
cidere. 

— Constituire. Societatea „Inocenţiu M. 
Clain" a clericilor sem. din Blaj în şedinţa sa ţi
nută în 8 Octombre sub conducerea mult o. domn 
profesor Victor Macaveiu s'a constituit în modul 
următor: preşedinte: Victor Deciu, cleric de an 
IV. Vice-president : loan Cârnaţ, cleric de an III. 
Secreta : Aurel St. Vodă, cleric de an IV. Gassar: 
Si'viu Poşiar, cleric de an III. Controlor: Emil 
P. Masca, cleric de an II. Archivar : loan Mărgi
nean, cleric de an III. Bibliotecar: Alexandru 
Ghelner, cleric de an II. Vice-bibliotecar : Vasile 
Cerghiean, cleric de an I. Notar : Augustin Folea, 
cleric de an I. 

Comisia literară : Petru Balaş şi Iosif Bodan, 
clerici de an IV. Simion Gocan şi Aurel Marcu, 
clerici de an III. Adrian Oţoiu şi Septimiu Popa, 
clerici de an II. Vasiliu Berinde şi V. Murăşan, 
clerici de an I. 

— Ridicarea scontului în Germania. Banca 
Imperiului a ridicat scomptul 5 la sută şi al 
Lombardelor la 6 la sută. 

Export interzis. Exportul cailor din Fin
landa, afară de caii din herghelie, a fost interzis 
pe tot timpul duratei răsboiulul. 

— Conflict ruso-american. Ziarul New-
York Times află din Washington că presiden-

tul Roesevelt a dat însărcinare departamentului 
de stat pentru afacerile străine de a face re-
pn*zentaţiunî la Petersburg în privinţa poştei 
americane ce se чАа pe bordul vaporului Kal-
chas capturat de Ruşi şi condus la Vladivostok. 

— De pe insula Martiniea. — Este inexact 
că s'ar fi produs o nouă erupţiune a vulcanului 
Montagne-Pelèe din Martiniea ; a fost par şi 
simplu o mare cantitate de aburi care şi-a fă
cut loc ţîşnind cu putere. 

Delà 10 Septembre vulcanul emult mai 
liniştit. 

— Telegrafie fără sîrmă între Italia şi 
Anglia. Din Milano se scrie, că conform informa-
ţiunil lui „Giornale dei Lavori Publici", staţiunea 
telegrafică fără sîrmă delà Bari va fi deschisă pe 
la mijlocul lunei lui Novembre. Această staţiune 
a mijloci comunicaţiunea telegrafică între Italia-
Anglia şi Italfa-Montenegru. Taxa pentru telegra-
fare va fi a treia parte din taxa de până acum. 
Experimentele făcute între Bari şi Poldhu au reuşit 
de minune. 

— 0 afacere religioasă regulată. Afacerea 
foştilor episcopi delà Laval şi Dijon ar fi fost re
galată. 

Papa a acordat celor doi prelaţi o pensiune 
anuală de câte 8000 franci. 

— Concurs de frumseţe în Charbin. Ca 
râsboial, se anunţă pentru iarna aceasta o stră
lucită stagiune teatrală la Charbin. 

Acum cât-va timp, se organizase tu acest 
oraş un mare coucurs de frumseţe ; premiul coa-
sista într'un mare buchet de flori. 

In ziua fixată, întreg Charbinul veni să asiste 
Ia proclamarea premiului. 

Judecătorul ne putând să decidă să'l dea 
unei singure din frumuseţile apărute înnaintea 
lui, împărţi florile între concurente. 

— Exposiţia de hamei şi de orz. Minis
terul de agricultura german, în înţelegere cu mal 
multe societăţi alsacieue-loreneze, va organisa 
pentru ziua de 14 ale acestei luni, o Exposiţie 
specială de hamei şi de orz la primăria din 
Strassburg. 

Afară de numeroase premii ce se vor de
cerne de către minister, herariî din Strassburg, 
vor oferi o subvenţie şi 4 mari premii produc
telor premiate. 

F e l u r i m i . 
Un obiceiu al regimentelor turceşti. Nu 

este multă vreme de când s'a părăsit un obi
ceiu foarte curios care era, din timpurile foarte 
vechi, pe la toate regimentele turceşti. 

Acest obiceiu consta din următoarele cere
monii caraghioase : 

După masa de seară, la fiecare regiment 
trebuia ca toboşarii să bată tobele în curtea 
cazarmeî; după vr'un sfert de oră venia apoi 
întreg regimentul în curte, se alina şi sta ast
fel până ce se da un semnal cu trompeta. 

La acest semnal fiecare soldat trebuia să 
facă câte un înconjur împrejurul caporalilor, 
fiecare caporal împrejurul sergenţilor; fiecare 
sergent împrejurul subofiţerilor; şi aşa mai de
parte pânăce ajungea din grad până la colonel. 

Singurul dintre toate gradele care nu făcea 
înconjurul era comandantul regimentului. 

In timpul acestor cercuri, fiecare mulţumia 
Sultanului pentrucă i-a dat de mâncare. 

Dupăce se isprăvia aceasta curioasă în-
vîrtire, începea să cânte muzica militară, ear la 
sfîrşitul imnului, întregul regiment trebuia să 
strige de treî-ori : „Dumnezeu să dea vieaţă şi 
sănătate Sultanului!" — întreagă ceremonia 
aceasta, care avea o destul de lungă întârziere, 
se sfîrşia apoi prin trei bătăi de palme conse
cutive. 

* 
Contra coşurilor de pe faţă. într'o ceaşcă 

de cafea neagră puneţi o lingură de alcool cam-
forat, apoi umpleţi-o cu apă foarte ferbinte. Fre-
caţi-vă coşurile cu batistă de olandă, muiată în 
această soluţie. Urmaţi astfel dimineaţa şi sara 
mărind din ce în ce cantitatea de alcool şi mic
şorând apa, până ce veţi ajunge numai la alcool. 
Cele mal rebele coşuri, în urma acestui tratament, 
se vindecă în câteva zile. 
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Stele v rzï n 'a mnï cântat 
In Inmea asta nim« : 
Dar să le cânt, cânta-voï eu, 
. . . Gandindu-mă la t ine. 

Ah, ochii, ca două stele, 
Bnnt aşa de verzi — 
Alţi ochî, negri , orî albaştri, 
Nu doresc. Mă crezî? 

Din copilări 'adâncă 
Eu stele-aş'am văzut, 
Furând cireşe-odată, 
Când gazda — prost crescut 

Mï-а arătat cam cum s u n t . . . 
Şi nu le pot uita ! 
Iar azî le regăsesc, eu, 
. . . Chiar In privirea t a ! 

Si idealu-mî de vecin 
E Întrupat de-odati ; 
II văd in ochii tel, senin, 
Dar nu ea — altădată. 

Festedt um. 

Din public*)-
în 20 Septembre a. c. v. s'a ţinut alegerea 

Ce pro'opop al traetului nostru în Vârşeţ. Re
zultatul nu Vi-1 pot comunica deoare-ce nu am 
luai pH.te la şedinţa sinodului protopresbiteral 

deşi sunt membru al sinodului. 
Causa neparticipăriî este, că între fraţii 

preoţi şi învăţătorii pin tract s'a respândit faima, 
că aşi fi fost mituit de cătră un aspirant la postul 
vacant, din care causă aşi fi părăsit pe Dl Pro
fesor Petru Ionescu din Caransebeş. Vestea asta 
mi-a comunicat-o un bun amic al mea, căruia 
îi mulţumesc sincer pe aceasta cale pentru aten-
tificare. 

Cu o cale însă declar de un om de nimic 
şi fără caracter pe cel ce a răspândit scornitura 
aceasta miserabilă între d-ni preoţi şi învăţători 
din protopresbiteratul nostru, cât şi pe acela, 
care a primit mită dela vre-un aspirant la postul 
rio-ifru vacant de protopresbiter, sau dela vre-un 
consă t ean , amic ori dela vreun binevoitor al 
*«? pptit.-, ca să votez pentru dânsul şi să con
tribui euşirea lui. 

Adevărat este că nu am mai putut fi pen
tru Dl Dr. Petru Ionescu, dar nu pentru că ci
neva m'ar ii mituit, ci cu totul din alte cause 
cari ar fi rămas pentru tot-deuna nedescoperite, 
dacă nu mi s'ar fi atribuit infamia comunicata 
mai sus. 

Aceste cause ori motive sunt următoarele : 
a) Unele pasage referitoare la persoana Prea 

Sânt iei Sale a Dlui Episcop diecesan din broşura 
distribuită în anul trecut 1903 între venerabilii 
deputaţi ai sinodului eparchial din Caransebeş, 
sunt primul motiv, carele mi-a zduncinat încre
derea în Dl profesor Petru Ionescu. 

Prin aceste pasage se atacă în mod nedemn 
bătrânul nostru Episcop, căruia autorul îi face 
imputări chiar şi pentru alegerea servitorilor şi 
confidenţilor săi. 

Se zice că autorul acestei broşuri nu ar fi 
dl profesor Dr. Ionescu, ci un frate al său. Ambii 
sunt însă în Caransebeş şi este imposibil, ca doi 
fraţi ce locuesc în Caransebeş, să nu convină 
adeseori şi să nu-şi comunice unul altuia sco
purile. Eu sunt deci de părerea că Dl profesor 
Ionescu a avut cunoştinţa despre compunerea 
broşurei din întrebare şi de atacurile nedemne 
îndreptate contra bătrânului şi mult meritatului 
nostru Episcop, îşi va fi cugetat însă, că : Dacă 
sârbii din regat îşi pot ucide pe regele lor, de 
ce noi Românii, ori mai corect zis, un fecior de 
preot român sâ nu poată ataca reputaţiunea unui 
prelat, care desconsideră talentele dintre pro
fesorii institutelor noastre de cultură din Caran
sebeş şi-şî alege servitorii şi confidenţii dintre 
simplii muritori, cărora le lipseşte ori-ce talent. 

b) M'am convins că dl profesor Petru Io
nescu urmăreşte numai interesele sale personale 
cu desconsiderarea intereselor altora. 

Convingerea aceasta vin să o ilustrez prin-
tru'un cas concret. Anul trecut după sinodul 
eparchial Dl profesor Ionescu a călătorit prin 
părţile acestea. In Vârşeţ a convenit cu un preot 
din tract, carele i-a comunicat sub discreţiune 
lucruri referitoare la alegerea de protopop, auzite 

' ) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Redacţia 
nu primeşte răspunderea. 

de alţii. Ei bine ! Dl Profesor a ştiut păstra dis-
creţiunea până la Caransebeş. Acolo a interpelat 
pe Prea Sânţia despre cele auzite şi a adus în 
cea maî mare perplexitate pe un preot fost luî 
aderent sincer, dela care a avut cutezanţa să 
mai ceară şi adeverire despre cele ce i-a co
municat. 

c) Se aud prea multe văetări dela elevii 
pedagogiului nostru din Caransebeş, despre Dl 
profesor Petru Ionescu, cari dacă s'ar constata, 
ar periclita existenţa acestui institut. Sunt aceste 
plângeri basate ? Eu nu ştiu. Sunt însă aşa de 
multe şi dese, încât fără voie îi vine omului 
în minte proverbiul : De unde nu e ^ос, nu ese 
fum. 

Cred că atâta este de ajuns pentru de a 
convinge pe d-nii preoţi şi învăţători din tract, 
că nu interese personale murdare m'a determi
nat să părăsesc partidul d-luî Profesor Ionescu 
ci adevăratul interes al traetului nostru proto
presbiteral. 

Srediştea mică 21 Septembre 1904. 
Mihal Juica. 

preot gr. or.-rom. 

E C O N O M I E . 
Arad, 17 Octobre. 

Limba, legea şi moşia. 
II . 

Lumina minţii adecă progresul în 
cultură numai împreună cu întărirea în ave
re pot ţinea vie conştiinţă naţională, aceş
tia trei factori adecă naintarea în cultură, 
tăria în avere si conştiinţa naţională au 
apoi să susţină individualitatea noastră na
ţională. 

In Austria după căderea guvernului 
Hohenwarth au rămas nemţii la putere, 
cehii au fost înpinşi în pasivitate, atuncî 
a zis un conducător politician neamţ cătră 
un conducător politicean ceh : »Ce veţi face 
voi acum?» la aceasta a răspuns cehul: 
»Acum ne vom întări în cultură si în avere, 
şi atuncî ne vom sili să ne luaţi în samă.« 
Cehii s'au ţinut de cuvânt s'au întărit în 
cultură şi în avere şi precum vedem, acum 
sunt luaţi în samă. 

Sub guvernul lui Bánffy a erupt crisa 
administrativă în Fiume, pentru-că elemen
tul italian nu voia să sufere dispoziţiuni, 
ce ar putea duce la maghiarisarea oraşu
lui, atunci ziarele maghiare scriau, că Ma
ghiarii, cari au bani, să cumpere case în 
Fiume şi să ocupe acolo comerciul, să 
pună mâna pe avere, şi atunci vor putea 
acolo stăpânii în pace. 

Când s'a discutat proiectul lui Berze-
viezy despre organisarea şcoalelor poporale, 
jurnalele maghiare strigau, că şcolile popo
rale ale naţionalităţilor trebuesc cu puterea 
maghiarisate. Pester Lloyd cu ovreii săi mai 
practici a zis : nu-i nevoe de maghiari
zare cu puterea, elementul unguresc să 
se întărescă numai în avere si în cui-
tură şi atuncî va putea impune ; cultura 
împreună cu averea au putere cuceritoare 
şi atuncî maghiarizarea va urma dela sine. 

Spiritul conducător în acţiunea de co-
lonisare e întărirea elementului maghiar 
în avere. 

Englezul e unul dintre cele mal bogate 
popoare pe faţa pământului şi din zi în zi 
tot mai mult se nizuesce a se întări în 
avere, — el a înţeles' că în avere zace 
puterea, dar englezul e totdeauna şi bun 
englez, ţine la limba şi legea sa, despec-
tează tot ce nu e englez, se ţine pe sine 
de cel mal nobil neam, conştiinţa naţională 
in el e perfect desvoltată, la englez averea 
şi conştiinţa naţională fac un ce întreg 

Să învăţam şi noî dela cehî englezî, 
şi chiar dela maghiari. 

Al treilea adevăr din acel, discurs! 
este clasica devisă : 

*Să ne apărăm limba, legea şi moşia.* 
Această devisă ar trebui s'o aibă naintea 
ochilor şi ziua şi noaptea fiecare Român 
începând dela copilul din leagăn. 

Până când vorbim limba românească 
până atunci trăieşte şi neamul românesc. 

Legea noastră a fost totdeauna scutul 
nostru. 

Strămoşii noştri ne au lăsat drept moş
tenire : pământ şi sate româneşti ; — ne
demni şi netrebnici am fi noi acum, dacă 
n'am şti păstra şi întări moşia hărăzită dela 
strămoşii noştri; dacă mal suntem oameni 
întregi trebuie să recâştigăm moşiile ce am 
perdut. 

Cu înaintarea în cultură trebue să 
înaintăm şi în avere, altcum suntem perduţi. 

C o n v o c a r e . 
in înţelesul § 1 5 4 din legea comer

cială, P. T. acţionari al institutului de cre
dit şi economii «Agricola» din Ecica-ro-
mână sunt convocaţi prin aceasta la adu
narea generală constituantă, ce se va ţinea 
în Ecica-română la 31 Octombre st. n. igÖ4. 

Nr. 403 Fundatorii. 

INSERTION! şi RECLAME. 

Un candidat de advocat, cu praxă în 
afacerile advocaţiale, posedător de limba 
germană în ori care minut să angajază în 
cancelarie advocaţială. 

Adresa: Vasile Pop, cand. de advocat 
Madara z p. u. Nagy O.-Szalonta. 

> Hotelul comunal din Selişte, edificiu 
nou modern cu 6 odăi pentru passager!, 
pavillon de vară, grădină, cuglărie, grajduri 
etc. mobilat cu întreg inventarul pentru 
bucătărie, restaurant, cafenea şi odăi de 
pasageri, se dă în arendă pe anul 1 9 0 5 , 
9 0 6 şi 9О7. 

Consumul anual este 7 0 0 0 1. vin. 1 7 5 
H. bere şi 1 2 0 1. licher si rum. Conditiu-
nile se pot ceti la cancelaria comunală. 

Licitaţia verbală în 2 3 Octombre a 
c. la 1 0 oare a. m. până când se primesc 
şi oferte închise provăzute cu 4 0 0 cor. 
vadiu şi cu declaraţia că condiţiunile sunt 
cunoscute. 

Primăria comunală. 
398 1—2 

Se caută un scriitor la o cancelarie 
advocaţială din Arad, care vorbeşte limba 
română şi maghiară perfect. 

Doritorii să se adres.ze la adm. » Tri
bunei <. 397 

Este admirabil resultatul, pe care îl ajunge 
on. public de dame prin folosirea laptelui de cas
traveţi veritabil englez. După o folosire de câte
va zile dispar de pe faţă aluniţele zgrăbunţelor 
şi alte inconveniente de pele ; netezeşte faţa şi 
sbârciturile, face piele fenitului albă, tineră şi fină 
fără să strice pielea. Mijloc premiat Ia exposiţia 
din Paris şi Viena ; acest mrjloc scoate şi la noi, 
ca şi în Anglia din uz toate cosmeticele. Un flo
con 2 cor, săpun de castraveţi 1 cor. puder de 
castraveţi 1 cor. 20. Se poate căpăta în orî-ce 
farmacie ; pe poştă trimite Balassa Cornel, farma
cist, Budapesta. Erzsébetfalva ; ear în Caşovia 
(Kassa) Pallaghi Kálmán, Fő-utcza II. Deposit 
primul în Arad la farmacistul Földes Kelemen, şi 
Ia drogueria luî Vojtek şi Veis\. 

Redactor responsabil : Ioan Ruseu-Şlr ianu. 
Editor-proi- ietar : George S ich ln . 
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У Telef. 378- Nr. Telef. 378. 

CZIRÁKY ALAJOS 
croitorul regim. 33 de inf. ces. reg. 

ABAD, 359 
In colţul străzii Comitatului (Tabajdi 

Károly) şi a pieţiî Ándrassy. 

Am onoare a recomanda în binevoi
toarea atenţiune a domnilor voluntari ma
gazinul meu bogat asortat cu uniforme 
militare de tot armamentul. 

Confecţionez tot felul de uniforme şi 
adjustărî pentru preţuri convenabile, exe
cutate în modul cel mal bun. 

Igaz 
Sándor 

388 

ciasornicar şi giuvaergiu. 

= ARAD. Piaţa Libertăţi î= 
lângă edificiul teatrului veehiu. 

Aur şi argint călcat cumpără p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 
Primul atelier din Arad, pentru re

pararea de eiasornice şi bijuterii. 

Valentiny József iun. 
croitor. 

ABAD, strada Fabian >r. 12 la colţul 
stradeî Deák Ferencz (Casa Bonts). 

Confecţionează tot felul de 

costumurl, pardesiurl şi paletourl 
pentru bărbaţi, pentru preţuri culante din 
materii indigene şi engleze de lână, după 
croiu moderni 

Novităţile pentru sezonul de toamnă 
a sosit deja şi astfel më aflu în posiţia 
plăcută ca pe lângă preţuri ieftine să co
respund celor maî delicate pretensiunî. 

Cu stimă: 3 4 2 

l f a l e n t i n y J ó z s e f j u n . 
croitor. 

ABAD, Strada Fabian Nr. 12. 

Bijuterii, oroloage, aur călcat 
şi recuisite de argint, sedulî de ama
netare cumperă pentru preţurile cele mal 
mari ori le schimbă pentru obiecte noi 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A JEt A D, Strada Bieerioiî 
(Palatul mineriţilor.) 

Isvorul cel mal eftin de cumperare de 
= = = = = bijuterii şi oroloage. = = = = = = 

Se caută un înveţăcel. 
Nr. Telefonului 438. 381 

Local pentru prăvălie 
cu pivniţe şi magazine de închiriat în Szász
sebes piaţa mare (Casa Oniţiu) Informaţiunî 
la Dr. Elekes Szászsebes. 

Sebeş la 1 1 Octombre 1904 cu toată 
stima. 

401—3 Dr. Elekes. 

Cursul pentru pregătirea mai departe a tinerilor 
al lui 

CZOBOft 0 Î Î 0 , ШкЪ. 
Pregăteşte pentru examenul de admisiune la ob

ţinerea dreptului de voluntariat. 
In cors fungheaza profesori de forţă. De plasarea 

elevilor din provincie se îngrijeşte direcţiunea cursului. 
La recereărî serveşte cu informaţiunî 

C Z O B O R O T T Ó 
conducătorul cursului. 

— Kossuth-utcza Numërul 41. — 

3&8 

tinichier de zidiri şi arte, instalator de apaducte. 
Se recomandă mult onoratului public pentru pre

gătirea de ori-ce lucrare de tinichier. 
— Preţuri solide. — — Ese cutare promptă. — 

Distins cu premiu la exposiţia milenară. 
— = Stipendiu de Paris. ======= 

Cu stimă: 334; 

MARTONFY VICTOR 
ABAD. Local: Piaţa Boros-Béni Nr. 2. 

Locuinţa: Strada Sàrossy Nr. 2. 
(Casa d-lui Purcariu). 

KALMAR JÓZSEF 
prăvălie de aparate electrice, 

„ AII AII, Salacz-ntcza 2. 
Are în deposit: 

b i c i c l e d e p r i m u l r a n g 
precum şi toate părţile constitutive pentru 

bicicle, gumi şi lămpi de acetylen! 
In atelierul seu 

reparează, transformă şi măreşte bicicle 
cu roate mobile. 

Primeşte emailarea de bicicle tn foc, ni-
chelarea părţilor constitutive de bicicle, 

sau ori-ce reparaţiuni de felul acesta. 
— Condition! de plătire favorabile. — 

Montează : 
telefoane cu încopciare de 

cerc ori catrală. 
Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

lectrice, ori repararea 
acestora. 

— Preţuri culante. — 

Are în deposit: 
Maşini de cusut S I N G E R 

Maşine cu suveică rotunda sistem Singer 
ori maşini de cusut pentru odăi. 

In atelierul seu 
se primesc tot felul de reparaţiuni apar

ţinătoare acestei branşe. 
Se primesc reparaţiuni de maşine de 

brodat în rate favorabile lunare. 
Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 242. 
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Prăvălie pentru mănuşi si suspensom a lui 

AB AD, Szabadság-tér 20 s». 
(In casa Băncii poporale şi de industrie Aradane.) 

Recomandă on. public mănuşile pentru femei şi 
bărbaţi fabricate în atelierul proprin, in toată culoarea 
şi în tot fazonul, pe lângă preţurile cele mai culante; 
maî departe se capătă tot felul de mijloace de pansare 
din materia cea maî bună, fabricate conform indicaţiu-
nilor medicale. Mai departe recomand asortimentul de 
cravate, pe carî le vend pentru preţuri extraordinar de 
echitabile. Rugând spriginul binevoitor al public rëmân 
3 0 3 cu respect: Hubatschek T . 

Avisăm pe on. public că sub 

Nr. 11 Calea Archiducelui Iosif 
(colţul stradeî Karolina) 

= = = = = am deschis sub firma — 

fi 
i 
І 
i 
fi 

pentru fabricarea de mobile 

un magazin pentru mobile. 
Rugând binevoitorul sprijin al oh. public, tot odată 

rugăm on. public să binevoiască a ne onora cu visita. 

364 A r a d , i Septemvrie 1904 . 

Reuniunea Industriaşilor AradanI 
pentru fabricarea de mobile. 

8 

1 

"scai w s w " 

P i l DG 1 
S z a b a d s á g - t é r 17. s z á m . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. o. public, cä 

szí am deschis îa Arad un magazin de m o 
bile sub firma împrotocolată a lut 

8 

fi 

care magazin este filiala magazinului de mobile din 
Timişoara, existent deja de 28 ani. 

In urma principiului meu, a experienţelor mele 
multiple câştigate şi a capitalului de circulaţiune sufi
cient më aflu în posiţia plăcuta sä satisfac tuturor ce
rinţelor on. public pe deplin. 

Când îmi iau voia a recomanda noua mea între
prindere preţiosului sprigin al on. public, promit că 
voi nisui să binemerit de încrederea binevoitoare a on. 
public prin serviciu prompt, preţuri culante şi marfă 
ndigenă de calitate inexcepţionabila. 

Cu deosebită stimă: 

FISCHER J. 
m a e s t r u t a p e s i e r . 

i 

fi 

fi 

m 

I 4.i|20|o 

3212% 

pe realităţi şi bunuri cu 4 — 4 V 2

0 / 0 amortizaţiune la locul I. şi II. făriră 
spese anticipative, precum şi credit personal exoperează grabnic,ic 

culant şi sigur 

PHILIPP GRÜNWALD), 
Agentură de bancă, Incasso, 

B i u r o u d e i n f o r m a ţ i u n î 
TEMESVÂE, Józsefváros, Küttl-tér Ш 5. 

Maî departe mijlocesc vinderea şi cumpărarea de case, bunuri, cafeneke, 
hoteluri, restaurante, prăvălii de tot felul; am prenotate case pentrru 
vênzare delà 2000—140.000 coroane depuneri favorabile de capitalurrl 
cu 7Y2—8°/ 0 venit curat, vindere de pămente etc., arende de pămentte 

_ , л 1 delà 100 jugăre în sus. _ л , . 

4 і | з О | о _ 2 
Am onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţă a m. om 

public, că pe S t r a d a W e i t z e r J á n o s TVr. 
casa Doamnei vëd. Dr. Petkó, am deschis un 

atelier ăi tapiserie şi uĂuunţare .i 
corespunzëtor întru toate recerinţelor de azi. j 

După o experienţă de mai mulţi ani câştigată prin pra-} 
văliile de acest fel în Arad, precum şi în urma legăturilor j 
mele cu cele dintâiu fabrice, am ajuns în posiţia plăcută, sa^ 
satisfac pretensiunilor celor mal înalte ale on. public In aceasta 
privinţă. 

Primesc arangiarea complectă de hoteluri, restaurantéi,! 
după moda cea mal nouă, prompt şi pentru preţuri culante ; | 
primesc renovări, reparaţiunî şi obducerea de biliarde etc. j 

Rugând sprijinul binevoitor al on. public, rëmân ••, 
Cu deosebit respect: 339-| 

8ZILVÁSY ISTVÁN, tapetiw 

Nouă ferărie în Arad. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, că am 

deschis în 

A R Á D , piaţa Boros B é n i Nr . 6 
o nouá ferărie 

cu articoli fabricaţie proprie, şi parte comandaţi din locuri de 
primul rang. 

Primesc comande de turnătorie şi obiecte de arangia 
mente pentru mori, anume ventilurî de moară şi petri de 
moară. 

Fer bătrân şi metale se cumpără în orî-ce cantitate. 
Cărbuni de fag se pot căpăta pentru preţuri eftine. 
Rugând preţiosul sprijin rămân cu stimă : 

S z á n t ó I z i d o r 
fabricant de fer şi oţel în TJjdézna. 

ti 

324 

P U M P E DE VIN 
reg. ung. priv şi Jevi de gumi calitatea cea mai bună. 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul până la cel din urmi 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cât, prin asta pumpa nu se strică şi nid ? 
vinul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se dă o 

garantă pe 3 ani (reparaţie gratuită). 

P U M P E D E F O C 
eu ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de Oare ce 
la întrebuinţarea de apă nesipoasă ori murdară nu abzic sevieinl. 
Pentru funcţionarea regulată a maşineî se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuită); Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din lăuntru căptuşite ou gumi cu preţurile cele mal ieftine. ы 

F&ntâni cu ţevile trebuincioase In preţ de fabrică. 

H Ö N I G O T T O 
- fabricator de pumpe reg. ung. priv. 

A r a d , I t a l t o c i z y - i i t o j z a 3 7 . s z 

Stropitori de vie se primesc spre reparare. 
ARAD, Tipografia George Nichin. 


